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НАПЯРЭДАДНI ПАГРОМАЎ

У 1926—1930 гадох‚ калі нутраное становішча ў краіне стабілізавалася‚ а
небясьпека інтэрвэнцыі мінула‚ расейскія камуністы паказалі свой ваяўнічы
шавінізм ува ўсёй паўнаце. 

На прафсаюзных сходах савецкай інтэлігенцыі, на фабрычных сходах
работнікаў чуліся патрабаваньні зьліцьця ўсіх рэспублік у адну. Савецкі ўрад
адпору гэтым заклікам не даваў‚ а наадварот‚ пасіўна падтрымваў іх. У адным
сваім выступленьні Сталін сказаў‚ што трэба трохі пацярпець‚ пакуль
уздымецца культура ў адсталых рэспубліках‚ а потым усе гэтыя культуры
зьліюцца ў адну сацыялістычную культуру. Шал расейскага шавінізму не
аціхаў: пачалі патрабаваць‚ каб народы Расеі сьвяткавалі расейскія юбілеі‚ 
напрыклад, юбілейныя даты расейскіх перамогаў‚ дні народжаньня расейскіх
пісьменьнікаў і г. д. 

Пагром нацдэмаў рыхтаваўся пару гадоў і ў вялікім сакрэце. Першыя згадкі
пра стрыманьне беларускае актыўнасьці, нападкі на беларусаў у друку пачалі
чуцца пасьля Акадэмічнае канфэрэнцыі‚ у гадох 1926—1927. Камуністам-
русафілам Акадэмічная канфэрэнцыя вельмі не спадабалася‚ асабліва таму‚ што
беларускі актыў групаваўся‚ навязваў кантакты.  

У той час сакратаром Кампартыі Беларусі быў нехта на прозьвішча
Крыніцкі. Сваю нацыянальнасьць ён хаваў‚ не трымаў блізкіх кантактаў з
камуністамі-беларусамі ды быў варожы да ўсяго беларускага. Аднак Крыніцкі
быў вельмі асьцярожны і спрытны адміністратар.  

Сваю дзейнасьць супраць беларускага актыву Крыніцкі пачаў з
укамплектаваньня партыйнага апарату: найперш абсадзіў розныя
адміністрацыйныя пасады сваймі людзьмі. У Менску, шмат у якіх раёнах‚ у
прафсаюзах (у прыватнасьці, у прафсаюзе працаўнікоў асьветы) Крыніцкі
паставіў небеларусаў. 

Прыпамінаючы зьмену кадраў у тыя часы‚ не магу не прыгадаць пару
асобаў. На чале Саюзу Настаўнікаў быў пастаўлены Вульф Абрамавіч Нодэль. 
Шмат непрыемнасьцяў нарабіў гэты камуніст працаўнікам асьветы: усё
імкнуўся выведаць‚ хто зь беларусаў дзе быў ў часе польскае акупацыі. Сам-жа
ён быў гандляром зь Вільні і ў беларускі рух прыйшоў не празь беларускія
арганізацыі. УМенск Нодэль панацягаў сваіх блізкіх партыйшчыкаў‚ зь якімі ён
ведаўся з часоў грамадзянскае вайны. 
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Сакратаром Саюзу Настаўнікаў зрабілі Цімоха Ахрамовіча. Гэта быў хоць і
беларус, але авантурнік ды басяк зь менскага раёну Серабранкі. Ён ня меў для
такой пасады ні адукацыі‚ ні падрыхтоўкі. Надзелены неабмежаванай уладаю ў
справе падбору кадраў адміністрацыйнага апарату ды настаўніцтва, Ахрамовіч
ладна панарабіў супроць беларусаў. 

Наблізіў Крыніцкі да сябе і беларуса Аляксандра Сянькевіча‚ былога
настаўніка‚ рээмігранта з Амэрыкі‚ дзе той скончыў мэдычны факультэт
унівэрсытэту і атрымаў дыплём доктара. Асаблівымі здольнасьцямі Сянькевіч
не вызначаўся‚ але быў амбітны і злапамятны. Ён памяняў шмат пасадаў: 
спачатку быў у партыйным апараце, у БДУ‚ аднак яго зьмясьцілі‚ бо не
спраўляўся з працай‚ потым быў‚ здаецца‚ рэдактарам пэдагагічнага часапісу —
і там не справіўся; гэта яго ўзлосьціла супраць беларускага актыву. Асноўнае-ж
яго заданьне як праверанага бальшавіка было сачыць за беларускімі дзеячамі ды
настаўнікамі. Каб трымацца на паверхні‚ Сянькевіч пачаў пісаць даносы на
навуковых працаўнікоў. Даносы Сянькевіча зрабілі мне шмат непрыемнасьцяў‚ 
а Смолічу‚ зь якім я ў той час працаваў‚ даносы Сянькевіча каштавалі жыцьця. 

Цікавая цяпер мазоліць галаву думка: як мала мы тады аналізавалі тое‚ што
рабілася навакол. Адміністрацыйныя перамены назіраліся і ў Iнбелкульце‚ і ва
ўнівэрсытэце. Прыяжджала больш прафэсараў з Расеі‚ пераважна з Масквы. 
Пачалі вельмі хутка прасоўвацца па адміністрацыйнай лесьвіцы партыйныя. 
Адзін з такіх выпадкаў мне асабліва ў памяці. Я маю на ўвазе Вальфсона‚ 
пазьнейшага тэарэтыка разгрому нацыянал-дэмакратаў. 

Сямён Вальфсон — мой недалёкі зямляк‚ ён з Бабруйску. Да Першай
сусьветнай вайны ў Бабруйску на Мураўёўскай вуліцы быў папяровы магазын
Я. Вальфсона. За прылаўкам у магазыне стаяў маленькі Сёмка ды прадаваў
алавікі і розныя канцылярскія прылады. Магазын гэты таксама пастачаў паперу
ды алавікі царскаму войску‚ у Кутаіскі полк‚ які стаяў у Бабруйску. Часта ў
Бабруйску можна было бачыць‚ як Якаў Вальфсон разам з сынком развозілі
тавары. Адным словам‚ гандлявалі ды набівалі капітальчык. 

Рэвалюцыю Сёмка праседзеў ціха‚ аднак калі пабачыў‚ што замацаваліся
бальшавікі‚ хутка зактывізаваўся і стаўся марксыстам. На пачатку 20-х гадоў ён
прыехаў у Менск; сядзеў досыць ціха‚ хоць часамі і прабаваў зьвякаць пра
непатрэбу нацыянальных адраджэньняў. Кампартыя хутка зьвярнула на яго
ўвагу: неўзабаве Сямён Якаўлевіч заняў пасаду прафэсара дыялектычнага ма-
тэрыялізму. Мне неаднаразова даводзілася зь ім сутыкацца ды публічна садзіць
яго ў калошу зь ягонымі паглядамі на нацыянальнае пытаньне ды зь ягонымі
часта мянянымі паглядамі на эканамічную палітыку і філязофію. Як я потым
пераканаўся‚ Сёмка мне гэтага не забыўся. Трымаў хуткасьпечаны акадэмік
Вальфсон нос на ветры. I як толькі ў паветры запахла пагромам беларускай
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інтэлігенцыі‚ ён зараз-жа пачаў публічна асуджаць беларускую інтэлігенцыю ды
пісаць на яе артыкулы, даносы, падводзіць тэарэтычную базу пад пагром. 

Вальфсон‚ стаўшы зацятым марксыстам‚ ненавісьнікам усяго нацыянальна
беларускага‚ цярпець ня мог тых‚ хто ведаў пра ягонае паходжаньне і
гандлёвую дзейнасьць перад рэвалюцыяй. 

Нямала шкоды ня толькі працаўніком асьветы‚ але і ўсёй беларускай
інтэлігенцыі нарабіў выдвиженец Міхаіл Рапапорт, які ў 1930 г. быў
начальнікам ГПУ. Аб Рапапорце я ўжо ведаў раней. У Бабруйску перад Першай
сусьветнай вайной на конскім рынку арудаваў малады Мішка Рапапорт‚ ці‚ як
яго звалі ў Бабруйску‚ Мішка Конюх. Быў ён маклерам па продажы і абмене
коней‚ а таксама лоўкім шулерам у карты. Мішка Конюх хутка пачаў рабіць
кар’еру пры бальшавікох і ўрэшце трапіў у Менск ды стаўся там начальнікам
ГПУ. Займаў ён таксама высокую пасаду і ў партыі. 

У дапамогу Рапапорту быў прызначаны нехта Аргаў. I вось ад гэтых
суб’ектаў залежаў лёс дзясяткаў і сотняў беларускіх дзеячоў. Праўда‚ пагромы
не маглі пачацца без папярэдняе апрацоўкі грамадзкае думкі. Але камуністы
былі майстры на падрыхтоўку розных «кампаніяў». Весьці гэтую справу ў
Менску было даручана Вальфсону, зь якім мне давялося, як я ўжо зазначыў, 
некалькі разоў публічна дыскутаваць‚ і думаю‚ што ён зрабіў нямала даносаў і
на мяне. 

Як я даведаўся значна пазьней‚ свае рапарты-даносы на беларускі актыў
Вальфсон нават ня слаў поштай‚ а перадаваў прафэсару М. Б. Кролю‚ тады
дырэктару клінікі нэрвовых хваробаў‚ а той беспасярэдне адвозіў іх у Маскву‚ 
дзе меў добрыя сувязі праз Молатава. 

На мой пагляд‚ якраз Вальфсон і быў тым тэарэтычным абгрунтавальнікам
пагрому беларускае інтэлігенцыі‚ якомуМасква і верыла‚ і была радая. 

Наагул-жа‚ як ва ўнівэрсытэце‚ гэтак і ў Акадэміі ў другой палове 20-х
гадоў зьявілася поўна небеларусаў. Шмат зь іх было сэксотаў, якія так і
шныпарылі па лябараторыях і нечага выглядалі. Аднойчы на гэтую тэму мне
давялося перакінуцца словам з Азбукіным, але ні ён‚ ні я не надавалі гэтаму
сур’ёзнага значаньня. 

Паводле агульнае думкі‚ галоўным слупом унівэрсытэцкага выведу была
нехта Марголіна. Афіцыйна яна была асьпіранткай і займала пасаду партыйнага
арганізатара. Відаць‚ яна добра спраўлялася са сваёй партыйнай працай‚ бо яе
некалькі разоў пераабіралі на галоўнага арганізатара. 

Вельмі-ж шмат гора прычыніла гэтая асоба беларускім студэнтам. У
Марголінай на паслугах быў дацэнт фізыкі А. Усьпенскі. Тады яму было гадоў
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45‚ а то і больш. Як фізык‚ ён быў на сваім месцы‚ але ён быў кандыдатам у
партыю‚ і гэта яго абавязвала быць асабліва пільным да «клясавага ворага». 
Камуністычную пільнасьць ён выяўляў вельмі шчыра ды зла нарабіў студэнтам
і прафэсуры поўна. Шпігаваў Усьпенскі і ў Акадэміі Навук. 

Ня менш прыкрасьцяў нарабіў беларускаму актыву ва ўнівэрсытэце і былы
эсэр‚ а тады камуніст — Павел Якаўлевіч Панкевіч. Гэты суб’ект‚ каб давесьці
сваю адданасьць камунізму‚ шпігаваў бадай болей за ўсіх. Нават камуністы-
беларусы‚ якія сёе-тое бачылі‚ ці раз пры спатканьні пыталіся: хто гэты
Панкевіч і што гэта ён выпісвае? Хутка яму надалі тытул прафэсара ў
пэдагагічных навуках‚ спэцыяліста комплекснага мэтаду і дальтон-пляну. 

Гэтыя адміністрацыйныя зьмены мне былі асабліва заўважныя‚ бо ўсё
адбывалася ў асяродзьдзі‚ зь якім я працаваў ад таго часу‚ калі прыехаў у
Менск. 

Маючы шмат знаёмых у грамадзкіх‚ палітычных і культурных колах ды
будучы добра знаёмым зь некаторымі камуністамі-беларусамі‚ гутарачы зь імі‚ 
адзначаў я зьмены ўсюды.  

Асабліва мне запамяталася адна сустрэча на вуліцы зь Якубам Коласам‚ 
калі ён‚ не захацеўшы доўга гутарыць‚ выняў з кішэні сваю фатаграфію і сказаў
нешта накшталт: вось‚ Яўхім‚ на ўспамін. 

Гэтаксама дзіўна мне было, што не хацеў нічога гаварыць і Жылуновіч‚ які
раней часта паведамляў мне‚ што рабілася ў партыі. А ён ня мог ня бачыць‚ што
цяпер адбывалася ў дзяржаўным апараце. Аднаго разу — ці толькі не апошні
раз перад маім арыштам‚ здаецца‚ зімой на пачатку 1930 году, — на мае
пытаньне, што дзеіцца навакол, ён нічога не адказаў, толькі неяк махнуў рукой. 

Ад другое паловы 20-х гадоў у Менску пачала заўважацца іншая зьява. 
Прыходзілі інструкцыі‚ каб на лекцыях краязнаўства‚ прыродазнаўства
выкладалася ня толькі прырода‚ але і падаваліся нейкія зьвесткі аб рэва-
люцыйным руху. Прыпушчаю‚ што гэткія інструкцыі даваліся ня толькі
настаўнікам прыроды‚ але найперш гісторыкам. 

Недзе ў канцы 1928 году са мной здарыўся такі выпадак. Мяне паклікалі ў
кабінэт Iгнатоўскага. У кабінэце, апроч Iгнатоўскага, быў прысутны нейкі
няведамы мне суб’ект. Пасьля пары нічога ня значных пытаньняў («што
новага»‚ «як праца» і падобнае) Iгнатоўскі мне проста сказаў‚ каб я нешта
напісаў у часапісе «Наш Край» аб рэвалюцыйных паглядах сястры
Дзяржынскага ды наагул аб рэвалюцыйных настроях у маіх мясьцінах‚ на
Глушчыне. Мяне гэта вельмі зьдзівіла і зрабіла прыкрае ўражаньне. Я ня мог
зразумець‚ адкуль Iгнатоўскі мог гэткае прыдумаць! А справа была вось у чым. 
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Недалёка ад Байлюкоў жыла‚ як у нас казалі‚ родная сястра Фэлікса
Дзяржынскага‚ а мая сям’я была з гэтай пані знаёмая. Яна была замужам за
мясцовым панам Булгакам. Мой бацька быў добрым майстрам гнуць палазы
для саней і абады для калёсаў. Грабавых і ясеневых лясоў у нас хапала‚ іх
дазвалялі секці дарма‚ а таму прадукцыя была танная. Пан Булгак купляў у нас
гэтыя вырабы‚ часта да нас заяжджаў‚ ды і мы частавата адвозілі наш тавар у
ягоны фальварак Чырвоны Бераг. Такім чынам мы і пазнаёміліся з пані Булгак. 
Была яна жанчына зграбная‚ ветлівая‚ гаварлівая. Размаўляла яна заўсёды па-
нашаму‚ расказвала і пра Дзяржынскага. Але аб гэтым ні я‚ ні мая сям’я ў
Байлюкох нікому надта не расказвалі. 

Для мяне было проста велізарнай неспадзеўкай‚ што аб гэтым даведаўся
Iгнатоўскі! Iгнатоўскаму-ж там я адразу сказаў‚ што пра пагляды сястры
Дзяржынскага нічога пісаць ня буду. На гэтым гутарка скончылася‚ але
неўзабаве пасьля тае размовы мяне звольнілі з рэдакцыі часапісу «Наш Край»... 

У свой час урад БССР выдзеліў значную суму грошай на друк беларускіх кніг
у Нямеччыне. Сярод гэтых выданьняў былі і творы Жылуновіча. Пасьля таго, як
ён прывёз свае кнігі з Бэрліну, увесь тыраж спалілі і ніводная кніга ня ўбачыла
сьвету. Жылуновічу належным чынам «аддзякавалі» за працу: ужо пазьней, у часе
пагрому нацдэмаў, яго арыштавалі і так білі, што ад пабояў ён звар’яцеў. 

З 1926 году згортваньне беларусізацыі, наступ русыфікацыі пачаў заўважацца
і ў войску: на працягу паўгоду былі расфармаваныя ўсе беларускія вайсковыя
злучэньні ды іх штабы, а вайскавікі-беларусы былі звольненыя з арміі. 

У галіне вайсковай адукацыі паўставалі праблемы з Аб’яднанай Беларускай
Вайсковай Школай (АБВШ). Я там меў шмат знаёмых‚ там-жа вучыўся мой
швагер Коля Зубкоўскі. Курсантам школы пачалі казаць‚ каб яны больш чыталі
расейскамоўныя газэты, потым забаранілі выкладаньне беларусазнаўства. Мала
таго‚ бальшавікі ўжылі ўсе адміністратыўныя і прапагандысцкія сродкі‚ каб
беларуская моладзь пры паступленьні ў АБВШ не запісвалася беларусамі. 

Калі юнак прыходзіў паступаць у Школу‚ яму давалі анкету‚ у якой трэба
было пазначыць сваю нацыянальную і партыйную прыналежнасьць. Калі той
запісваў‚ што ён беларус і камсамолец‚ то яму заўважалі‚ што нельга быць
камсамольцу нацыяналістам‚ камсамольцы павінны быць інтэрнацыяналістамі‚ 
гэта значыць — русскими‚ і юнак браў назад анкету і выпраўляў сваю нацы-
янальнасьць. Калі паступаў беспартыйны беларускі хлапец, яму заўважалі‚ што
гэта школа не беларуская‚ а русская. Зразумела‚ што юнак змушаны быў
лічыцца з вымаганьнем адміністрацыі і выпраўляў сваю нацыянальнасьць. 
Такім парадкам камуністы дасягнулі таго‚ што ў АБВШ стала 100% расейцаў. 
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Ад 1928—1929 гадоў ішоў пагром беларускага сялянства‚ а на момант
прыняцьця закону аб поўнай калектывізацыі ў лютым 1930 году — сельская
гаспадарка Беларусі ўжо была дашчэнту разбураная. 

Беларусы-камуністы ня бачыць гэтага не маглі‚ аднак і стрымаць гэтага ні
яны, ні хто іншы ўжо ня здолеў-бы. Нажаль‚ ніхто таксама не ўяўляў і ўсяго
размаху заплянавага.  

Хутка зьмяшчалі з пасадаў камуністаў-беларусаў. Сям-там у партыі
праяўлялася апазыцыя: у Гомелі‚ Магілёве. У сувязі зь індустрыялізацыяй у
рэспубліку масава пачынаў наяжджаць небеларускі пралетарыят. Расейцы
займалі кіруючыя становішчы. У самай вершалінцы партыі назіралася чехарда: 
А. Крыніцкага замяніў В. Кнорын‚ а за гэтым ненавісьнікам беларусаў
прыйшоў Я. Гамарнік‚ што перад тым катаваў Украіну і Далёкі Ўсход. 

Калі гэтая фаза была пройдзеная і ў Менску ды іншых гарадох пазаменьваная
адміністрацыя‚ тады справу беларускае інтэлігенцыі паставілі на парадак дня ў
Маскве (прынамся гэтак мне казалі некалькі беларусаў-камуністаў). Справа
разглядалася ў Палітбюро і была пададзеная так‚ што беларуская інтэлігенцыя
станавіла небясьпеку. У Маскве была прынятая вельмі лютая для беларусаў
пастанова. ГПУ, суды, партыйныя органы атрымалі інструкцыю зьліквідаваць
нацыянальна настроеныя кадры. Быццам пасьля прыняцьця такое рэзалюцыі былі
пакліканыя ў Маскву камуністы-беларусы: Чарвякоў‚ Галадзед‚ Васілевіч ды
іншыя. Выклікалі таксама і Алеся Адамовіча‚ аднак прамінулі Iгнатоўскага. 
Быццам там‚ у Маскве‚ моцна запратэставаў супраць пастановы Iван Васілевіч. 
Яго адразу падтрымалі іншыя. Беларускія камуністы даводзілі‚ што такая
палітыка наробіць больш шкоды і для рэспублікі, і для беларусаў. Як мне
перадавалі‚ Чарвякоў пры ўсім гэтым маўчаў. Пратэсты‚ аднак‚ нічому памагчы
не маглі — партыя пастанавіла‚ што гэта адзіны правільны шлях. I справа пагрому
беларускае інтэлігенцыі рушыла ўперад. 


